

来宁波10多年了 从不知道东门口有条波斯巷

昨天,30名市民寻访散落在海曙的“海丝”文化遗存

□记者 梅薇 通讯员 朱尹莹 周东旭

昨日,海曙区委宣传部、区文广新局、区文物管理所与本报联合主办的寻“海丝”、游海曙活动启动,30名市民踏上了触摸海丝文化遗存之旅,与历史来了一次深度对话,散落在海曙大街小巷的海丝文化遗存,也被这次活动串联了起来。

公园里一个不起眼的亭子,其实很有内容

来远亭,隐藏在江夏公园内。如今,修葺一新的来远亭看上去现代而又气派,只是亭内的一块碑文依然诉说着其厚重的历史。

来远亭是明州“海上丝绸之路”出入舶货的历史见证。旧时,一切外来舶货在来远(来安)亭经检核办理有关手续后,方可入市舶务门,然后再运至市舶务内的市舶库贮藏。

“早年,有些船只没办好手续,就不允许登陆,而这一等往往就是一个星期。”来远亭的历史画卷在民间文保人士杨古城的讲述中徐徐展开。

28岁的刘生平是“新宁波人”,来宁波已经一年半了。他一边听着,一边向记者感慨道:“平日里也是经常路过江夏公园,有时来亭里会经常传出悦耳的音乐声,我还想,这是一个音乐亭吗?真没想到,这个不起眼的亭子还有这么一段历史。”

波斯巷是本次行程的第二站。

据《宁波港史》记载,北宋时,西亚的波斯商人经常来宁波做生意,当时的政府还专门在波斯商人聚居地设置了一个“波斯馆”,波斯巷因此而得名。

“宁波市区也曾多次出土波斯陶。”海曙区文物管理所所长裘燕萍在接受记者采访时表示,10年前,波斯巷附近还出土过一块墙基石,上面画着一个阿拉伯人牵着一只波斯狗,而这也是波斯人在古宁波生活过的有力证明。

去波斯巷之前,杨古城不经意地提起:“波斯巷就在宁波二百边上。”听了这话,肖丽华心里还直犯嘀咕:“二百边上还有个波斯巷吗?”肖丽华是宁波大学科技学院人文学院中文老师,来宁波十多年了。曾经相当长一段时间,她就住在海曙。等看到关于波斯巷的碑文,细细品读了之后,她颇有感触:“一座城市的历史,是真的需要静下心来去品味的。”她说,生活在一座城市,如果对它不够了解,那是没法融入这座城市的。

早在宋代,月湖畔就处处可闻异国之音

据杨古城介绍,唐代时明州港被列为开埠港口之一,是沟通东南亚、南亚及阿拉伯各国的主要港口,当时的海外贸易已经相当发达。书上记载,“海外杂国贾舶交至”,江夏码头一带“帆樯如林”、“镇鼓相闻”。到了宋代,因为北方被外族占领,朝廷鼓励对外贸易,而明州成为获准与日本、高丽通商贸易的唯一港口。“当时,高丽几乎年年都遣使使前来朝贡。朝廷也为此建了个‘高丽使行馆’。”

这个高丽使行馆遗址也是此次行程的重要一站,它就位于现在的月湖东岸宝奎巷一带。据史书记载,当时菊花洲畔的高丽使行馆除了接待高丽使节之外,商贾、留学生也纷纷至沓来,一时间,月湖畔处处可闻异国之音,时时可见外域风情。

杨古城表示,高丽使行馆遗址是迄今为止全国唯一保存的高丽使行馆遗址。到了明代,朝廷实行“海禁”,宁波港却凭着天然优势,一度发展成为“16世纪亚洲最大的自由贸易港”。当时,宁波港被指定接待日本“贡船”的唯一港口。说到这里,就不得不提此次行程的其中一站——四明驿。

四明驿位于宁波市柳汀街陆殿桥堍,现为佛教居士林址。四明驿是日本勘合贸易船赴京进贡的起程站和其返国补充水源的基地。当时为了防止其他外国商人“混水摸鱼”来中国贸易,明政府还发明了一种叫“勘合”的东西。来朝贡的船舶必须持有明廷事先所颁“勘合”,才被允许上岸。所谓的“勘合”,其实就是将一块木头一分为二,你一半,我一半,只有木块合上,才会放行。



我市举行世界水日纪念活动

昨天是第二十三届世界水日,同时从昨天起至28日也是第二十八届“中国水周”。昨天上午,浙江省水利厅与宁波市水利局共同在文化广场举行了大型纪念活动,水利部门推出了现场水知识咨询、水文化互动、现场表演等精彩节目,吸引了大批市民前来参与。

记者 边城雨 通讯员 胡章

中国紧急救援浙江基地昨启动建设

本报讯(记者 吴明京) 昨天,中国紧急救援浙江基地在宁波启动建设,该基地由民政部紧急救援促进中心授权国骅集团、白云控股集团联合建设。

据悉,根据国家发改委和民政部紧急救援促进中心批复的规划,未来3年,浙江基地将在全省建设6个综合机场、7个通用机场、80个临时救援基地,初步形成全省紧急救援网络。届时,我省紧急救援网络将

实现24小时常态化运作,1小时内到达救援。

据介绍,航空救援是紧急救援中最重要的组成部分,浙江基地紧急救援以航空救援为主。目前,浙江基地的第1架直升机于近日到达,另4架直升机将于年底到达,60名紧急救援人员已经到位,正在进行紧急培训。据介绍,待该基地建设后,市民如需可拨打电话并付费获得该紧急救援。初期的紧急救援体系将与110、120报警系统绑定。

昨日公共自行车被借了10.5万次 为节假日期间历史新高

本报讯(记者 吴明京 通讯员 梅佳怡) 记者昨天从部分交通窗口了解到,双休日春游客流“闹猛”,自驾车、公共自行车、铁路等客流均在高位,尤其是公共自行车,昨天一天的借车量创下节假日期间的历史新高。

记者昨天从市客管局了解到,前天全市公共自行车借车量为9.7万次,昨天为10.5万次。这是宁波公

共自行车历史上第一次在节假日期间单日借车量突破10万次,创下节假日期间历史新高。

这个双休日铁路客流也不低。昨天铁路宁波站发送和到达旅客人数约8万多人次,比平时的7万人次出头增加明显。铁路宁波站客运负责人说,这些客流主要还是中短途的春游客流,杭州、温州、绍兴等方向火爆,扫墓客流要到28日、29日启动。

招聘启事



宁波新材料科技城开发投资有限公司是宁波国家高新区(新材料科技城)管委会直属国有企业,从事以宁波新材料科技城为主的土地开发、公建设施、产业园及配套住宅建设,以新材料产业为主的项目招商引资、产业平台运营管理、重大项目投资等业务。现因业务发展需求,诚聘社会精英人士加入公司团队,岗位及要求如下:

| 岗位 | 主要职责 | 人数 | 要求 | 年薪 |
|-------|---|----|--|--------|
| 副总工程师 | 主要负责公司工程建设技术指导及管控工作。 | 1 | 建筑工程相关专业,工程类或建筑类本科及以上学历,工程类或建筑类中级及以上职称。八年以上大中型房地产开发企业、大型建筑施工企业或设计院相关岗位工作经历。熟悉大型综合体项目(甲级办公楼、星级酒店、高档住宅)的设计、施工、验收等全过程,有较强的工程技术指导、审定设计和施工方案、解决工程难点的能力。熟悉工程开发全过程管理,对工程规划、设计、过程控制、质量管理有深刻的理解及实际操作经验。对施工单位的施工组织设计、施工方案等具备较高的审核能力。熟悉设计图纸并能提出优化建议,有较强的设计联系单把控能力。高度的责任心和团队合作精神,为人诚实守信,有较强的组织协调能力和沟通能力。 | 15-18万 |
| 主办会计 | 主要负责公司财务部日常工作,负责公司财务分析、日常财务核算处理、纳税申报、会计报表等。 | 1 | 45周岁以下,财务管理、会计学等相关专业全日制本科及以上学历,会计中级职称,熟悉房地产企业相关税收法规,能熟练使用财务软件及办公软件,具有房地产企业主办会计岗位及投融资领域财务工作经验者优先。 | 9-10万 |

请有意应聘者于本招聘启事刊登之日起五个工作日内,携带个人简历及一寸近照到公司综合部(一)报名或将简历发送至HR@nbtecity.com。

报名地址:宁波市高新区广贤路997号创新孵化大厦南楼305室

报名时间:周一至周五,上午8:30-11:30,下午13:30-17:00

联系人:孙老师

联系电话:89076261

公司网站:www.nbtecity.com